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O znení následných obrazov
  

Rudolf Steiner: GA 137, 8. prednáška z 10.6. 1912 - úryvky:

  

"Ak človek vníma iba následné obrazy, nedeje sa ešte nič dôležité. To dôležité nastáva až
vtedy, ak ešte niečo ostáva aj po následnom obraze. Lebo to, čo ostáva po následnom obraze,
to sa už netýka očí, ale je to proces či zážitok, ktorý máme vďaka nášmu éterickému telu.

  

Ak niekto tento experiment vykonal sám na sebe, nebude už môcť lacno namietať, že aj to, čo
ostáva, by mohol byť iba odznievajúci obraz, ktorý vznikol činnosťou fyzického tela. To totiž
hovorí človek, pokiaľ tento zážitok sám nemal . . . Lebo to, čo potom ostáva po doznievajúcom
obraze, je práve niečo celkom iného než to, čo stojí v akomkoľvek vonkajšom,
fyzicko-zmyslovom vzťahu ku vnemu vonkajšieho sveta.

  

Napríklad, vo väčšine prípadov práve to, čo ostáva po vneme farby či svetla, nie je nijaký
svetelný či farebný klam. Ak ostáva v takom prípade svetlo či farba, potom je to práve klam. To,
čo ostáva, je však tón, o ktorom človek presne vie, že nebol vyvolaný našim uchom alebo jeho
prostredníctvom. Človek môže vnímať aj niečo iné ako tón, vždy je to však vnem, ktorý sa
odlišuje od vonkajšieho dojmu."

  

Cvičenie - priebeh:

  

1. pozorovanie fyzického javu

  

2. nechať v sebe vzniknúť doznievajúci obraz

  

3. uvedomiť si, že aj fyzický jav, aj odznievajúci obraz sú viazané na fyzickú existenciu na
Zemi. Ak chceme poznávať to nadzmyslové, teda pravú podstatu toho fyzického, musíme tento
fyzický jav a rovnako aj jeho odznievajúci obraz opustiť, prekonať, prekročiť.
Musí pre nás 
odumrieť
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. Musíme sa stretnúť so zážitkom, že zmyslový jav, tak ako je nám bežne predkladaný pred
našu dušu našimi zmyslami je klamom a musíme ho nechať odumrieť. Len tak sa dostaneme k
pravde, k jadru, k podstate, k nadzmyslovej realite. Stane sa to tak, že 
svoje vyššie články vytlačíme, uvoľníme z mozgu aj zo srdca
.

  

RS GA 137:

  

"Ako jasnovidec môže človek dlhodobo vnímať duchovné svetlo, ak si z mozgu vytlačil vyššie
telesné orgány. Ak však tieto vyššie telesné články zostanú pevne spojené so srdcom ako v
bežnom živote, potom máme do činenia s jasnovidcami, ktorí so svojimi duševnými silami
oslobodenými od mozgu vidia zaplavujúce svetlo, ale nepočujú nevysloviteľné slovo
prichádzajúce zo všetkých strán. Začnú to počuť až vtedy, keď sú z ich srdca vytlačené aj
vyššie nadprirodzené ľudské sily. To, čo umožňuje srdcu vytlačiť tieto vyššie, nadzmyslové
prvky, aby sa človek naučil rozvíjať duševný život, ktorý nie je viazaný na nástroj jeho srdca, je
spojené s vyšším srdcovým organizmom."

  

„To, čo existuje ako bežný duševný život na fyzickej úrovni, je viazané na orgán srdca. Keď
ľudia dokážu oslobodiť vyššie telesné články od svojho fyzického srdca, naučia sa prežívať
duševný život, ktorý je viazaný na vyšší srdcový organizmus než na fyzický srdcový sval a krv. 
Keď sa človek naučí prežívať svojou dušou sily svojho srdca, ktoré sú vyššie ako tie, ktoré sú
viazané na fyzické srdce, potom sa skutočne učí poznávať to, čo sa okolo neho uplatňuje
(presadzuje) ako nevysloviteľné slovo prichádzajúce zo všetkých strán."

  

na ďalšie rozširujúce cvičenia   < späť  
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